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◎多項式的乘法運算 

 
解： 

 5+5+5＝5×3＝15 

 x+x+x＝x×3＝3x 

 5×5×5＝53 


1 1 1 3x x x x x x x  =   =  

 

2x2×5 

＝2．x2．5 

＝2．5．x2 

＝10 x2 

2x2×5x3 

＝2．x2．5．x3 

＝2．x2．x3．5 

＝2．x2＋3．5 

＝2．5．x5 

＝10x5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
解： 

我們學過用長方形面積來說明乘法對加

法分配律( )a b c ac bc+  = + ，如圖一。 

 

 

 

2 3x + 的 4倍可以記為(2 3) 4x +  ，型式與

( )a b c+  相同， 

所以也可用面積來說明 (2 3) 4x +  的結果，

令 2a x= ， 3b = ， 4c = ，如圖二。 

 

 

(1)請寫出下列各式的結果。 

 5+5+5       2x2×5 

 x+x+x       2x2×5x3 

 5×5×5 
 x．x．x 

(2) 2x+3的 4倍是多少？請用乘法算式記錄下來。 

a b 

c ac bc 

圖一 

2x 3 

4 2x．4 3．4 

圖二 

我們作 運算時，可以先將兩項係數 a、b相乘，再利用

指數律將以 x為底數的 m、n次方相加，得到 。 

例如： 。 

另外，作 運算時，其中 ，所以 。 
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也可以用橫式記錄說明： 

將 ( )a b c ac bc+  = +  

改寫 (2 3) 4 2 4 3 4x x+  =  +   

 8 12x= +  

 

 
解： 

2 3x + 的 x倍可以記為 (2 3)x x+  ， 

可以用面積來說明 (2 3)x x+  的結果， 

如圖一。 

  

也可以用橫式記錄說明： 

已知 ( )a b c ac bc+  = +  

令 2a x= ， 3b = ，c x=  

改寫 (2 3) 2 3x x x x x+  =  +   

 
22 3x x= +  

 

 

 

2 3x + 的4x倍可以記為 (2 3) 4x x+  ，  

可以用面積來說明 (2 3) 4x x+  的結果， 

如圖二。 

  

也可以用橫式記錄說明： 

已知 ( )a b c ac bc+  = +  

令 2a x= ， 3b = ， 4c x=  

改寫 (2 3) 4 2 4 3 4x x x x x+  =  +   

  
28 12x x= +  

 

 

 

(3) 2x+3的 x倍是多少？2x+3的 4x倍是多少？ 

請用乘法算式記錄下來。 

2x 3 

x 2x．x 3．x 

圖一 

2x 3 

4x 2x．4x 3．4x 

圖二 

我們從圖二看到：可以用兩個較小的長方形拼接得到大長方形， 

表示大長方形的面積 ，也等於兩個較小長方形面積和

，所以 。 

「x倍」、「4x倍」中的 x、

4x各代表一個數與2 3x +

來進行乘法運算。 



 

3 

 基本學習內容：AC-8-3-2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
解： 

 方法一、 

我們學過用長方形面積來說明乘法對加法

分配律( )( )a b c d ac bc ad bd+ + = + + + ， 

如圖一。  

 

 

 

(2 3) (3 4)x x+  + ，型式與( )( )a b c d+ + 相同， 

所以也可用面積來說明(2 3) (3 4)x x+  + 的結果， 

令 2a x= ， 3b = ， 3c x= ， 4d = ，如圖二。 

 

 

也可以用橫式記錄說明： 

將 ( )( )a b c d ac bc ad bd+ + = + + +  

改寫 (2 3) (3 4) 2 3 3 3 2 4 3 4x x x x x x+  + =  +  +  +   

 
26 9 8 12x x x= + + +  

 
26 17 12x x= + +  

 

 

 

 

  

(4) 請計算(2x+3)．(3x+4)的結果。 

a b 

c 

d 

ac bc 

ad bd 

圖一 

2x 3 

3x 

4 

2x．3x 3．3x 

2x．4 3．4 

圖二 

我們從圖一、圖二知道計算 時，可以看成大長方形的

面積 ，也等於兩個較小長方形面積和 ，

所以 。 

例如： 。 

我們從圖二看到：可以用四個較小的長方形拼接得到大長方形， 

表示大長方形的面積 ，也等於四個較小長方形面積

和 ， 

所以 。 
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方法二、 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

將直式乘法過程改寫成橫式記錄： 

(2 3) (3 4) (2 3) 3 (2 3) 4x x x x x+  + = +  + +   

 
26 17 12x x= + +  

 
 

由乘法交換律知道 (2 3) (3 4) (3 4)(2 3)x x x x+  + = + + ， 

(3 4) (2 3) (3 4) 2 (3 4) 3x x x x x+  + = +  + +   

 
26 17 12x x= + +  

由、知道： 

 (2 3) (3 4) (3 4) (2 3)x x x x+  + = +  +  

表示  (2 3) 3 (2 3) 4 (3 4) 2 (3 4) 3x x x x x x+  + +  = +  + +   

 2 (3 4) 3 (3 4)x x x=  + +  +  

  

2x 3 

3x 

4 

2x．3x 3．3x 

2x．4 3．4 

圖二 

 

    

    

    

    

 
   

 

 

 

直式乘法： 

我們從圖一、圖二知道計算 時，可以看成大長方

形的面積 ，也等於四個較小長方形面積和

，所以

。 

例如：

。 
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解： 

 方法一、 

我們學過用長方形面積來說明乘法對加法分配律

( )( )a b c d e ad bd cd ae be ce+ + + = + + + + + ， 

如圖一。 

 

 

 

 
2(2 3 4)(5 6)x x x+ + + 的型式 

與 ( )( )a b c d e+ + + 相同， 

所以也可用面積來說明 2(2 3 4)(5 6)x x x+ + +  

的結果， 

令 22a x= ， 3b x= ， 4c = ， 5d x= ， 6e = ， 

如圖二。 

  

 也可以用橫式記錄說明： 

將 ( )( )a b c d e ad bd cd ae be ce+ + + = + + + + +  

改寫  

 2 2 2(2 3 4) (5 6) 2 5 3 5 4 5 2 6 3 6 4 6x x x x x x x x x x+ +  + =  +  +  +  +  +   

 
3 2 210 15 20 12 18 24x x x x x= + + + + +  

 
3 210 27 38 24x x x= + + +  

 

 

 

(5) 請計算 的結果。 

a b 

d 

c 

e 

bd cd ad 

ae ce be 

圖一 

2x2 3x 

5x 

4 

6 

3x．5x 4．5x 2x2．5x 

2x2．6 4．6 3x．6 

圖二 

我們從上面知道： 

； 

，這樣乘開過程，我們稱

之為乘法對加法的分配律； 

所以

。 
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方法二、 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
解： 

 多項式 22 4x + 缺了 x項，x項項數為 0， 

 表示 2 22 4 2 0 4x x x+ = + + ，也可以寫成 22 0 4x + + ， 

 

 接著，以直式乘法計算 2(2 0 4)(5 6)x x+ + + ： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 所以 2 3 2(2 4)(5 6) 10 12 20 24x x x x x+ + = + + +

 

 
 

 

 

(6) 請用直式乘法計算 。 

(1) 計算下列各式： 

    

   

  22x  3x+  4+  
   5x  6+  

  
22 6x   3 6x+   4 6+   

 
22 5x x  3 5x x+   4 5x+    

 310x  
227x+  38x+  24+  

 

  22x  0+  4+  
   5x  6+  

  
22 6x   0 6+   4 6+   

 
22 5x x  0 5x+   4 5x+    

 310x  
212x+  20x+  24+  

 

我們作多項式有缺項的乘法運算 時，將缺的 x 項補

0，得到 ，再進行多項式直式乘法運算。 
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解： 

 
2(2 3 4)x x− + − 可記為 2( 1)(2 3 4)x x− + − ， 

2 2( 1)(2 3 4) ( 1) 2 ( 1) 3 ( 1) ( 4)x x x x− + − = −  + −  + −  −  
22 3 4x x= − − +  

 

 因為 2 2(2 3 4) 2 3 4x x x x− + − = − − +  
2 2( 2) ( 3) [ ( 4)] 2 3 4x x x x− + − + − − = − − +  

   所以 2(2 3 4)x x− + − 的結果與 2( 2) ( 3) [ ( 4)]x x− + − + − − 的結果相等。 

 
 

 

 

 
解： 


2 22(3 5 1) 2( 3 5 1)x x x x− − + = − + −  

26 10 2x x= − + −  
 


2 22 ( 4 3 2) 2 (4 3 2)x x x x x x− − + − = − +  

3 28 6 4x x x= − +  
 

 

 

 

 

 

 

 

(7)  請計算 的結果。 

 的結果與 的結果相等嗎？ 

因為 
2 2( ) ( ) ( ) ( )ax bx c a x b x c− + + = − + − + − ，

2 2( 1) ( ) ( ) ( ) ( )ax bx c a x b x c−  + + = − + − + − ， 

所以 2 2( ) ( 1) ( )ax bx c ax bx c− + + = −  + + ，也表示 2( )ax bx c− + + 的

各項係數剛好是 a、b、c的相反數，分別為( )a− 、 ( )b− 、 ( )c− 。 

 

(8)  請計算 的結果。 

 請計算 的結果。 
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解： 

方法一、利用「加法」連結各項，再作兩多項式乘法運算： 
2( 5)(3 2)x x x− − −  
2[1 ( 1) ( 5)][3 ( 2)]x x x= + − + − + −  

3 2

2

(1 3) [( 1) 3] ( 5) 3

[1 ( 2)] [( 1) ( 2)] ( 5) ( 2)

x x x

x x

=  + −  + − 

+  − + −  − + −  −
 

3 23 [( 3) ( 2)] [( 15) 2] 10x x x= + − + − + − + +  
3 23 5 13 10x x x= − − +  

 

方法二、將兩式各項係數利用乘法對加法的分配律作兩多項式乘法運算： 
2( 5)(3 2)x x x− − −  

2 2( 5) 3 ( 5)( 2)x x x x x= − −  + − − −  
3 2 23 3 15 2 2 10x x x x x= − − − + +  
3 23 5 13 10x x x= − − +  

 

 
解： 

方法一、利用乘法公式計算： 

 2 2 2(2 3) (2 ) 2 2 3 3x x x+ = +   +  
24 12 9x x= + +  

 

方法二、 

 2(2 3) (2 3)(2 3)x x x+ = + +  

  2 2 3 2 2 3 3 3x x x x=  +  +  +   

  24 12 9x x= + +  
  

(9) 請計算 。 

(10) 請計算下列各式： 

  

  
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方法一、利用乘法公式計算： 

 2 2 2(3 4) (3 ) 2 3 4 4x x x− = −   +  
29 24 16x x= − +  

方法二、 

 2(3 4) (3 4)(3 4)x x x− = − −  

  3 3 4 3 3 ( 4) ( 4) ( 4)x x x x=  −  +  − + −  −  

  29 24 16x x= − +  
 

 
 

 
 

 

 

 

 
  

2(2 3)x + 改記成 (2 3)(2 3)x x+ + ， 
2(3 4)x − 改記成 (3 4)(3 4)x x− − 來計算， 

表示利用乘法公式作計算，也可以直接透過多項式乘法運算得到。 

 

多項式算式型如： 2( )ax b ，可以利用乘法公式作計算，也可以

直接透過多項式乘法運算得到。 

 

(1) 計算下列各式： 

  

  

  

  
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請計算下列各式： 

(1) (2 3)(4 1)x x+ +    

(2) 2( 3 4)(2 1)x x x+ − −   

(3) 2(4 7)( 3)x x+ −    

(4) 2(7 1)x −       

(5) 2(3 5)x +      
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